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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie procesu obslugi pojazdéw samochodowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.42
Wersja arkusza: X

M.42-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Aktem prawnym okreslajacym minimalng wysokosc¢ bieznika opon pojazdu samochodowego jest
A. Polska Norma.
B. Europejska Norma.
C. rozporzadzenie wlasciwego ministra.
D. Rozporzadzenie Ministra Przedsigbiorczosci i Technologii.
Zadanie 2.
Dokumentem dopuszczajacym nowy typ pojazdu do ruchu na terenie Polski jest
A. karta pojazdu.
B. ksigzka serwisowa.
C. dowdd rejestracyjny.
D. swiadectwo homologaciji.
Zadanie 3.

Numerem identyfikacyjnym pojazdu samochodowego jest

A. E643R-006735
B. DOT-207 M374 AS1
C. AH-6HK 1XYSJ001
D. LA2YZ23]9P4800003
Zadanie 4.
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Z rysunku przedstawiajacego fragment dowodu rejestracyjnego pojazdu wynika, ze moc silnika oraz rodzaj

paliwa, jakie nalezy zapisa¢ w zleceniu serwisowym, to

96 kW, benzyna.

10,15 kN, benzyna.

96 kW, olej napedowy.
10,15 kN, olej napedowy.

cawp»
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Zadanie 5.
Sprzedawca: Nabyweca:
F.H. U.DAR
STOWARRZYSZENIE

0S. PIASTOW SL. MATEJK

47-100 STRZELCE ORPOLSKIE 47-100 STRZELCE OPOLSKIE

NIP: NIP:

[ IVAT 457/MAG/2018 oryginal
Lp Nazva loft { im. [Gena bl |Rabat Gena WAT | Wartesd nefte [Kwola VAT] Warlase hnitto
i orzed rabatem | [%) | Jednostkowa | [%)
S S I B T _ |
1 |BEZPIEGZNIK PLYTHGWY KPL. 2,00] szt 500 0.00 500 23 8,13 187 10,00
_ |TASMA IZOLACYINA KOLOROWA |  200] sat. 250] 000 z50| 23 aor o0m3| 5,00
3 |OPASKA PLASTIKOWA 36x300 20,00] szt 0,200 0.00 20| 23 325 075 4.00
4 |DPASKA PLASTIKOWA 3.6x200 20,00] s2t 0,20 0,00 o20] 23 3,26 0.75 4,00
5 [CZUINIK OBROTOW WALU 2,00/ szt 35,00 0,00 3500 23 56,91 13,08 70,00
24-0176
& [CZUNIK DBROTOW 1,000 s 500 omo|  2s00 23 2846  654] @500
A20D4ERG45MG
wadlug stawli VAT [ wartoge netto | lowots VAT | wartess brutio
Fodstawowy podatek WAT 23% 5 104,07 2393 128,00
T T Razem 104,07 7353 128,00
Zaplacono gotdwka; 128,00 Razem do zaplaty: 128,00
Stownie; sto dwadzieScia psiem PLN 0/100
Wystawit{al: Odebral{a):

Przedstawiony na rysunku dokument to

A. faktura naprawy.

B. zlecenie serwisowe.

C. faktura zakupu czesci.

D. zamowienie magazynowe.

Zadanie 6.

Badanie techniczne pojazdu wyposazonego w instalacje gazowa, wyprodukowanego w 2000 roku, powinno
by¢ przeprowadzone na stacji kontroli pojazdow w terminie co

A. potl roku.
B. trzy lata.
C. dwa lata.
D. jeden rok.
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Zadanie 7.

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli okresl, w ktorym z samochodow konieczna jest wymiana
paska rozrzadu, jezeli wymiang nalezy wykonac¢ po przebiegu 150 000 km lub co 6 lat (w zaleznosci, ktory
warunek nastapi wczesniej).

Ostatnia wymiana Stan aktualny
Data Przebieg [km] Data Przebieg [km]
A. 12.01.2017 195 600 01.06.2019 259 000
B. 30.04.2018 165 000 01.06.2019 210 000
C. 14.02.2015 110 000 01.06.2019 262 000
D. 01.03.2015 25 000 01.06.2019 165 000
Zadanie 8.

Na podstawie przedstawionego rysunku elementow ukladu hamulcowego pojazdu samochodowego zacisk
hamulcowy nalezy dokre¢ci¢ momentem wynoszacym

A.  5Nm
B. 10 Nm
C. 15Nm
D. 30Nm
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Zadanie 9.
Silnik (specyfikacje)
Uktad sterowania praca silnika (marka i typ) Bosch Motronic ME 7.1
Kolejnosé zaptonu 1-3-4-2
Luz zaworowy
Hydrauliczny
Bieg jatowy -
(Bez mozliwosci regulacji) 640 - 800 (rpm)
Ciénienie pompy paliwa 6.0 (bar)
Cisnienie pompy paliwa =
(Wysokie ciénienie) sz )
Swiece zaplonowe (marka i typ) Audi/VW 101 905 620
Swiece zaplonowe (marka i typ) NGK PZFRSN-11 TG
Odstep elektrod swiecy 09-1.1 (mm)
1los¢ swiec zaptonowych 4
Ciénienie sprezania
Normalny 10.0 - 13.0 (bar)
Minimum 7.0 (bar)
Odlegtos¢ pomiedzy cylindrami w przektadni réznicowej < 3.0 (bar)
Cisnienie oleju o
(przy 80 °C) 2.7-4.5 / 2000 (bar/rpm)
Ciénienie oleju
(przy 80 °C) <7.0/ > 2000 (bar/rpm)

Na podstawie danych technicznych silnika zawartych w tabeli minimalna wartos¢ cisnienia sprezania wynosi

A. 6,0 bar
B. 10,0 bar
C. 7.0 bar
D. 39,0 bar

Zadanie 10,

El
" R SR
< < A < < AlS

Numery pinow silnika regulacji przepustnicy z czujnikiem polozenia okreslajg na rysunku cyfry

A 5,3
B. 2,6
C. 4,1
D. 4,2
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Zadanie 11,
Rozmiar D
T Maksymalny moment odkrecania swiecy, Dopuszczalny maksymalny moment
g' . ktory nie powoduje jej urwania [Nm] dokrecania swiecy [Nm]
Swiecy
M8 20 8-15
M9 22 10-20
M10 35 12-18
M12 45 15-25

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli maksymalny moment dokrecenia $wiec zarowych z gwintem
M10 wynosi

A. 18 Nm
B. 20 Nm
C. 25 Nm
D. 35Nm
Zadanie 12,

Przyczyng problemu z uruchomieniem silnika z zaplonem samoczynnym w niskich temperaturach sa
uszkodzenia

A. Swiec zarowych.

B. regulatora napigcia,
C. regulatora ci$nienia.
D. filtra czastek statych.

Zadanie 13.

Na ,wvpadanie zaplonéw” ma wpltyw uszkodzenie elementu silnika przedstawionego na rysunku

A. B. C. D.

Zadanie 14.
Przyczyna zbyt matego skoku jalowego pedatu hamulca jest
zuzycie klockow hamulcowych.

zapieczenie ttoczkéw hamulcowych.
zapowietrzenie obwodu hydraulicznego.

cawpy

ptyn hamulcowy z nadmierng zawarto$cia wody.
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Zadanie 15.

Czas naprawy

Zacisk hamulca

Wymiana lewego przedniego zacisku hamulcowego (1,20 godziny)
Wymiana prawego przedniego zacisku hamulcowego (1,20 godziny)
Wymiana lewego tylnego zacisku hamulcowego (1,20 godziny)
Wymiana prawego tylnego zacisku hamulcowego (1,20 godziny)
Wymiana obu przednich zaciskow hamulcowych (1,40 godziny)
Wymiana obu tylnych zaciskéw hamulcowych (1,60 godziny)
Wymiana wszystkich zaciskéw hamulcowych (2,50 godziny)
Tarcza hamulca

Wymiana lewej przedniej tarczy hamulcowej (0,60 godziny)
Wymiana prawej przedniej tarczy hamulcowej (0,60 godziny)
Wymiana obu przednich tarcz hamulcowych (0,90 godziny)
Wymiana lewej tylnej tarczy hamulcowej (1,10 godziny)

Wymiana prawej tylnej tarczy hamulcowej (1,10 godziny)
Wymiana obu tylnych tarcz hamulcowych (1,50 godziny)
Wymiana wszystkich tarcz hamulcowych (2,40 godziny)

Na podstawie zestawienia czasu naprawy, wymiana tarcz hamulcowych przedniej osi oraz tylnych zaciskow
hamulcowych w samochodzie bedzie trwata

A. 0.9 godziny.
B. 1,2 godziny.
C. 1,6 godziny.
D. 2,5 godziny.

Zadanie 16.

Cena netto [z1] rg.* Podatek %
Olej silnikowy 1 litr 80 - 23
Filtr oleju 1 szt. 20 - 23
Przeglad techniczny 100 - 23
Wymiana oleju ifiltra oleju - 1 23
*cena 1 rg. =100 zt

Na podstawie danych zawartych w tabeli, przy pojemnosci uktadu smarowania silnika pojazdu 4,5 litra, koszt
brutto wykonania zlecenia obejmujacego przeglad techniczny na stacji kontroli pojazdow oraz wymiang oleju
i filtra oleju wynosi

A, 369,00 zt
B. 580,00 zt
C. 590,40 zt
D. 713,40 zt
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Zadanie 17,

Na podstawie danych zawartych w tabeli, koszt brutto wykonania zlecenia dla stalego klienta obejmujacego
wykonanie przegladu samochodu z przebiegiem 119 500 km oraz wymiang klockow hamulcowych przednie;
0Ssi wynosi

Ustuga Cena netto* [z1] Podatek %
A 642,682E  [To0 o 1ad okresowy po 15 000 km 200 23
B 675,50 zt
Przeglad okresowy po 100 000 km 300 23
C. 1150,00 zt
D. 1414.50 zt Przeglad okresowy po 120 000 km 400 23
Wymiana klockéw hamulcowych osi przedniej. 150 23
Wymiana klockéw hamulcowych osi tylne;j. 100 23
*dla statych klientéw nalezy uwzglednic 5% rabatu
Zadanie 18.
Cennik ustug - usuwanie wgniecen karoserii pojazdu
Uszkodzenie mate Uszkodzenie srednie Uszkodzenie duze
(do1,0cm) (1,0cm-2,5 cm) (2,5cm—3,5cm)
Pierwsze wgniecenie na elemencie 125z 145 zt 165 zt
Kazde kolejne wgniecenie 105 zt 120 zt 135 zt

Na podstawie danych zawartych w tabeli, kwota wuslugi za napraw¢ nadwozia samochodu,
w ktorym stwierdzono 5 wgniecen o $rednicy ok, 2 cm oraz 3 o srednicy ok, 0,5 cm, wyniesie

A, 600 zt
B. 625z
C. 915z
D. 960 zt
Zadanie 19.

Czestotliwos¢ wymiany elementow obstugi technicznej

—  Filtr oleju/ Co 15 000 km

—  Filtr paliwa/ Co 60 000 km

—  Filtr powietrza/ Co 60 000 km

—  Filtr kabinowy/ Co 30 000 km

—  Olej silnikowy/ Co 15000 km

—  Pasek rozrzadu/ Co 120 000 km
—  Swiece zaptonowe/ Co 60 000 km

W pojezdzie po przebiegu 120 000 km wykonano obstuge techniczng. Na podstawie danych zawartych
w tabeli w ksigzce serwisowej pojazdu nalezy zapisac¢, Ze wymieniono

A. pasek rozrzadu i filtr oleju.

B. filtr paliwa, filtr powietrza i Swiece zaptonowe.

C. filtr paliwa, filtr powietrza, filtr kabinowy, pasek rozrzadu i §wiece zaptonowe.

D. filtr oleju, filtr paliwa, filtr powietrza, filtr kabinowy, olej silnikowy, pasek rozrzadu i $wiece
zaptonowe.
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Zadanie 20.

Zgtaszane przez klienta usterki wystepujace w samochodzie bedacym na gwarancji pracownik biura obstugi
klienta zapisuje w

A. karcie gwarancyjne;j.

B. zleceniu serwisowym.

C. karcie przegladu technicznego.
D. dokumencie identyfikacyjnym.

Zadanie 21.

Sprawdzic¢ stan i naprezenie paska napedowego urzgdzern pomocniczych.

Tylne hamulce tarczowych — czyszczenie.

Przednie hamulce tarczowe — wymiana klockéw i tarcz.

Opony - sprawdzenie gtebokosci bieznika.

Opony - sprawdzenie ci$nienia, w razie potrzeby regulacja.

Silnik -wymiana oleju i filtra oleju.

Filtr przeciwpytowy — wymiana.

System oswietlenia i klakson (w tym lampki wewnatrz i na tablicy rozdzielczej) — sprawdzenie dziatania.

W tabeli przedstawiono czynnos$ci przegladu technicznego samochodu. W zamoéwieniu magazynowym
nalezy zapisa¢ nastgpujace czesci i materialy eksploatacyjne niezbedne do wykonania przegladu:

A. opony przednie; klocki hamulcowe przednie, olej silnikowy, filtr oleju.
B. klocki hamulcowe przednie, olej silnikowy, filtr przeciwpytowy.
C. tarcze hamulcowe przednie; klocki hamulcowe przednie, olej silnikowy, filtr oleju.
D. tarcze hamulcowe przednie; klocki hamulcowe przednie, olej silnikowy, filtr oleju, filtr
przeciwpytowy.
Zadanie 22.

W samochodzie nalezy wymieni¢ akumulator o pojemnosci 50 Ah, pradzie rozruchu 360 A, wymiarach
200 x 175 x 222 i polaryzaciji ,,0”. W oparciu o zamieszczona tabele nalezy wybra¢ akumulator

A. CB455
[1+]
| =
B. CB501 o E i
C. CB504 2 E £ e |2 on <] T3 o
D. CB505 2 E = c = 8 E %E ST S 28 g
5 9 < o uw ¥ e SR = o £ - S e
s |3 s 3d=|3a=| ¢ s [ §2] 8
5 = g = 5 = g | == | s
° [ &
o
[a
CB440 a4 400 175 175 190 0 1 B13
CBA455 45 330 237 127 227 1 1 BO
CB500 50 450 207 175 190 0 1 B13
CB501 50 450 207 175 190 1 1 B13
CB504 50 360 200 173 222 0 1 B1
CB505 50 360 200 173 222 1 1 B1
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Zadanie 23.

Zlecenie serwisowe

Czynnosci do wykonania: wymiana linki hamulca recznego, akumulatora, $wiec zaptonowych i filtra
powietrza, kontrola i ustawienie $wiatet

Elementem, ktory nalezy poddac utylizacji po wykonaniu naprawy okreslonej w zamieszczonym zleceniu

serwisowym samochodu, jest

A. akumulator.

B. filtr powietrza.

C. Ss$wieca zaptonowa.

D. linka hamulca rgcznego.

Zadanie 24,
Do zuzytych materialéw samochodowym niebezpiecznych nie zalicza sie

A. filtra oleju.

B. oleju silnikowego.

C. plynu hamulcowego.

D. metalowych elementow nadwozia.

Zadanie 25.

> PET+8chmelzfaser+SoR <
- ..5’ PUR + aL + PWC'

Z jakiego materialu wykonano element samochodu, ktorego fragment naklejki przedstawiono na rysunku?

A. Zblachy stalowe;.

B. Ze stopow aluminium.

C. Ztworzywa sztucznego.

D. Z blachy stalowej ocynkowane;j.

Zadanie 26.

Za podstawe budowy systemu jakosci i jego dokumentowania w przedsiebiorstwach serwisowych przyjmuje
si¢ miedzynarodowe normy ISO serii

A. 9000
B. 7000
C. 5000
D. 3000
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Zadanie 27.

Sposob przeprowadzania dzialan zapewniajacych jednolita i wysoka jakos$¢ obstugi klienta w ASO zawarty
jestw

A. procedurach.

B. ksigdze jakosci.

C. dokumencie homologacii.

D. deklaracji polityki jakosci.
Zadanie 28.
Ktory wskaznik wydajnosci pracy mechanika moze sugerowac, ze usluga odbywa si¢ kosztem jakosci
naprawy?

A, 80%

B. 90%

C. 100%

D. 120%
Zadanie 29.

W przypadku wystapienia koniecznosci rozszerzenia zakresu naprawy samochodu naprawianego w ASO

nalezy

A. zadzwoni¢ do klienta w celu oméwienia konieczno$ci rozszerzenia zakresu naprawy.

B. wykonac rozszerzony zakres naprawy, a klienta powiadomi¢ o tym przy odbiorze samochodu.

C. wykona¢ tylko naprawe zlecong przez klienta, a w zleceniu zapisa¢ koniecznos$¢ dodatkowe;j
naprawy.

D. przerwa¢ wykonywanie naprawy do chwili przybycia klienta do serwisu, by omowic
konieczno$¢ rozszerzenia zakresu naprawy.

Zadanie 30.
Przed regulacja zbieznosci kol przednich nie jest wymagana

A. kompensacja bicia kot,

B. regulacja ci$nienia powietrza w ogumieniu.

C. kontrola i regulacja luzu w tozyskach kot tylnych.

D. kontrola i usunigcie luzow w uktadzie kierowniczym.

Zadanie 31.

Diagnostyke i naprawe magistrali CAN w samochodzie powinien wykonac

blacharz samochodowy.
lakiernik samochodowy.
mechanik samochodowy.
elektromechanik samochodowy.

ocnwe»
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Zadanie 32,
Za bezposredni kontakt z klientem w ASO odpowiada

A. pracownik BOK,

B. specjalista dzialu czesci.

C. mechanik samochodowy.

D. specjalista dziatu likwidacji szkod powypadkowych.

Zadanie 33.
Kontrola pracy sprzegta ciernego nie obejmuje sprawdzenia
A. poslizgu.
B. halasliwosci pracy.
C. odczytu kodow blgdow.
D. latwosci przelaczania biegow.

Zadanie 34,
Mechanik w pierwszej kolejnosci, po wymianie przedniego lewego gietkiego przewodu hamulcowego
w samochodzie, powinien

A. wykonac¢ jazde probna.

B. sprawdzi¢ site hamowania.

C. odpowietrzy¢ uktad hamulcowy.
D. sprawdzi¢ op6znienie hamowania.

Zadanie 35.

Urzadzenie przedstawione na rysunku mechanik powinien zastosowac do
A. naprawy uktadu ABS.

obstugi uktadu klimatyzacji.

B
C. obshugi uktadu smarowania silnika.
D. naprawy uktadu chtodzenia silnika.
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Zadanie 36.

Do zacisnigcia zlagcza konektorowego przewodow instalacji elektrycznej samochodu, elektromechanik
powinien zastosowac narzedzie przedstawione na rysunku

Zadanie 37.

Minimalna warto$¢ wspolczynnika skutecznosci hamowania hamulca awaryjnego samochodu osobowego po
naprawie powinna wynosic

A 10%
B. 15%
C. 20%
D. 25%
Zadanie 38.

Elementem wyposazenia pojazdu, ktory nie podlega regeneracji, jest

A. watl korbowy.

B. przektadnia kierownicza.

C. kompresor uktadu klimatyzacji.
D. pirotechniczny napinacz pasow.

Zadanie 39.
Urzadzeniem pomiarowym bedacym obowigzkowym wyposazeniem stacji kontroli pojazdow, poddawanym
okresowej legalizacji w uprawnionym laboratorium, jest

A. manometr do kot.

B. urzadzenie do pomiaru $wiatel.

C. przyrzad do pomiaru sil hamowania.
D. plyta do wstepnej kontroli zbieznosci.

Zadanie 40.

Urzadzeniem bedacym na wyposazeniu warsztatu samochodowego, ktore podlega okresowemu sprawdzeniu
przez Urzad Dozoru Technicznego, jest

A. szarpak.

B. prasa warsztatowa.

C. wywazarka do kot

D. podnosnik samochodowy.

Strona 13z 13



